



焦裕禄

在三考

470天 的时间去哪儿了



他的心里装着全体人民，唯独没有他自己。——穆青

1962 1963

1964



干部要和群众同甘共苦

1963

1月1日 焦裕禄收到群众来信，反映城关区盆窑公社个别干部的问题，焦裕禄严厉批评个别干部说：“有少数人已经没有一点共产党员的气味了，他们的所作所为和过去的地主、保长无大差别，简直坏极了。”

1月3日 焦裕禄11岁的儿子国庆没有买票就进礼堂看戏，焦裕禄十分生气地说：“你小小年纪可不能养成占便宜的习惯。看‘白戏’是剥削别人的劳动果实。”

1月初 一个寒冷的夜晚，焦裕禄带着县委书记到火车站，在候车室，他们看到这里挤满了要出去要饭、扛粮食的兰考灾民，焦裕禄说：“党把36万人民交给我们，我们没有能领导他们战胜灾荒，应该感到羞耻和痛心。”

1月6日 焦裕禄到仪封区耿庄，看到村周围的树很多，并且保护得很好，就召开座谈会，并把耿庄的经验及时向全县推广。

1月18日 春节来临，焦裕禄起草了《关于鼓励干劲，搞好生产，勤俭过春节，防止浪费的通知》，要求全县共产党员和干部做到“十不准”。

1月24日 除夕，焦裕禄一早就来到城关区的田庄、许楼、韩村等地察看群众生活。

2月1日 焦裕禄到红庙区调查群众生活，来到最穷的葡萄架公社土山寨，一家一家地访问。

2月2日 焦裕禄来到孙庄，该村只有20多户，已经连续数年遭灾，焦裕禄回去后让有关部门给他们接了救济粮款和12辆架子车。

2月13日 焦裕禄到城关区韩村。他了解到，韩村人一冬一春割了27万斤草，养活了牲口，还买了7辆架子车，十分高兴地将这情况通报全县。

2月14日 焦裕禄到张君墓区检查生产救灾情况，这个区是全县3个重灾区之一，已经连续3年受灾。焦裕禄说：“干部要和群众同甘共苦，按政策及时把粮食发到灾民手里。”

2月16日 焦裕禄路过张君墓区去王大瓢村，发现几个屋顶都晒有牛皮，就询问怎么回事。群众说：“没草喂牛，牛饿死了。”焦裕禄就停下来了解情况，对区委里多吃多占的干部进行查处，发动群众割草。

2月19日 焦裕禄到仪封区检查生产救灾情况，发现有些社、队粮食统销方法简单，出现平均分配、多报重报等现象，便将此情况向全县通报。

带着铁锹，每走十几步就挖一个坑

1963

3月初 焦裕禄来到胡集大队朱庄南地，看到白茫茫的一片沙荒，就叫村干部找来一把铁锹，在村南边300米处挖坑查看土质情况，并亲手栽上了1棵小泡桐树。

3月2日 河南省人民委员会批准焦裕禄为兰考县第四届人民代表大会选举委员会主席。

3月3日 焦裕禄到城关区孙庄、桂李寨、余寨等检查植树造林和春耕生产，在第五生产队搞包管试点。

3月8日 焦裕禄顶着大风到红庙区白楼公社。这里，风沙走石，天昏地暗。焦裕禄提出要“植树造林，挡风固沙”。

3月9日 焦裕禄顶着狂风，先后跑了胡集、王庄、高场、姜楼、二坝寨5个村庄，每发现一个风口，就记下来。

3月11日 焦裕禄起草“关于机关干部开荒和干部家属安排的通知”。纠正干部特殊化，密切干群关系。

3月12日 焦裕禄到程场公社第一生产队，组织这个队的群众制定了“1963年生产计划”和“近3年生产规划”。

3月15日 焦裕禄到张君墓区赵垛楼公社检查工作。

3月中旬 焦裕禄带领红庙银行营业所干部，调查葡萄架公社扶持对象，确定9个队为扶持重点，贷给9个队2050元。

3月27日 焦裕禄去县医院看病，看到一个3岁幼儿生命危在旦夕，患者家属拿不出钱住院，就对医生说：“你们给治吧，经济上的困难有党给解决。”

4月4日 焦裕禄到老韩陵公社张庄的泡桐苗圃园，看望从南方来兰考从事林业工作的两个大学生。

4月11日 焦裕禄去陇海铁路以南南查看盐碱地，提出在盐碱地上试种棉花。

4月12日 焦裕禄到埇阳区的黄口公社检查春耕生产，焦裕禄看到一块试验田麦子长得特别好，说“这个办法好，值得推广。”

4月13日 焦裕禄到城关区汴寨生产队检查工作，对万大娘爱护集体财产的思想非常赞赏。

4月15日 为了查清兰考的土质，掌握第一手资料，焦裕禄带着铁锹下乡。从城关公社许庄到韩村的路上，每走十几步就挖一个坑。

4月下旬 焦裕禄的一个内侄想到兰考找工作，焦裕禄说：“安排人是有政策、有计划的。我不能违规乱安排人。”

4月下旬 焦裕禄到老韩陵看望“护林小英雄”。

重要文件不要委托秘书写

1963

5月初 焦裕禄动员家属带头搬出县委机关，第二天他就搬出了县委院。

5月10日 焦裕禄到张君墓公社，看到地里高粱、棉花缺苗断垄十分严重，他建议大家讨论缺苗断垄的原因，找出补救办法。

5月15日 焦裕禄在大付堂大队发现干部和群众关系有些紧张，就说：“我教你个办法，党员分工把社员都包起来，每人包上两三户，每人至少要交上三四个知心朋友。”

5月18日 夜里，兰考忽然狂风大作，大雨倾盆，焦裕禄披上雨衣就出去了。

5月19日 焦裕禄带领3个同志越过陇海路，蹚着水到田庄、金营、杜河庄、梁孙庄查看水情。

5月20日 大雨继续下，全县降水100至180毫米，焦裕禄查看水情后，决定从桂李寨排水，救出2500多亩庄稼。

5月21日 焦裕禄冒雨到红庙、仪封、城关几个公社了解灾情，慰问受灾群众。

5月26日 焦裕禄先后来到刁瓜公社姚寨、韩庄、坝头等险要地段和三义寨夹河滩等地检查地方情况。

6月1日 焦裕禄到埇阳公社大付堂大队工作，焦裕禄很满意这个队取得的成绩，并给这个队总结了6条经验。

6月6日至7日 焦裕禄召开各公社书记和各局委负责人会议，他说：“重要文件不要委托秘书写。我的体会是：吃别人嚼过的馍没有味道，还是自己做的饭菜香。”

6月中旬 焦裕禄在城关、仪封、张君墓、南文等公社，发现高粱、谷子、棉花地里虫害严重，通知供销社准备好农药和灭虫器材，在全县范围内迅速开展治虫运动。

6月底 焦裕禄到埇阳公社秦寨了解治理盐碱的方法。他们正在研究深翻压碱工作。焦裕禄向大家介绍了黄口大队深翻压碱的情况。